      DICHIARAZIONE D'INTENTI TRA ISTITUTO COMPRENSIVO BERNALDA E 


LA SOCIETA’ OPERAIA DI MUTUO DI BERNALDA “L. Dell’osso –A. 
Lorito”  

           (già CIRCOLO DEMOCRATICO)
PREMESSO

- che la formazione delle nuove generazioni rappresenta un obiettivo essenziale dei sistemi istituzionali e delle associazioni e richiede un adeguato coordinamento a livello locale;
- che è necessario avere rapporti interistituzionali per la definizione di percorsi attivi integrati che ottimizzino l'utilizzo delle risorse ed incidano concretamente per promuovere lo sviluppo delle competenze di cittadinanza globale;

- che le istituzioni scolastiche rivestono un ruolo determinante per la progettazione e la realizzazione di mirate azioni educative e formative;

- che vanno migliorate le reti di connessione tra i diversi sistemi socio-educativi locali;

- che, al fine di rispondere in modo efficace e consapevole alle esigenze formative delle nuove generazioni e per rendere operative le azioni finalizzate a favorire il successo scolastico, l’inclusione e la cittadinanza attiva, si rende necessario formalizzare contenuti e modalità di collaborazione tra la scuola e il territorio;

VISTO il Progetto PON FSE di cui all'AVVISO PUBBLICO n. 3340 del 23 marzo 2017 per la realizzazione di progetti di potenziamento delle competenze di cittadinanza globale, finalizzati allo sviluppo delle competenze trasversali, sociali e civiche, che rientrano nel più ampio concetto di promozione della cittadinanza globale, al fine di formare cittadini 
consapevoli e responsabili in una società moderna, connessa e interdipendente;

il Dirigente Scolastico dell’'Istituto Comprensivo di Bernalda e il Prof. Angelo Tataranno, nato a Bernalda il 12/02/1947, residente a Bernalda in Via carlo Marx, 40, in qualità di Presidente della Società Operaia del Mutuo Soccorso “L. Dell’osso – A. Lorito di Bernalda (già Circolo Democratico) -  fondata nel 1879 – con sede legale in Corso Umberto 89, C.F. 900019600773, tel. 0835 -542886 –e.mail soms.bernalda@alice.it;
DICHIARANO
la propria disponibilità a collaborare alla realizzazione delle attività previste dal Progetto PON FSE di cui all'AVVISO PUBBLICO n. 3340 del 23 marzo 2017 per la realizzazione di progetti di potenziamento delle competenze di cittadinanza globale, finalizzati allo sviluppo delle competenze trasversali, sociali e civiche, che rientrano nel più ampio concetto di promozione della cittadinanza globale, al fine di formare cittadini consapevoli e responsabili in una società moderna, connessa e interdipendente.

Qualora il progetto candidato dall'Istituzione scolastica avesse esito favorevole, la collaborazione potrà svilupparsi nelle diverse fasi operative, secondo le modalità che verranno in seguito stabilite.
Bernalda, 12 giugno 2017
Il Presidente della Società Operaia del Mutuo Soccorso 

           Prof. Angelo Tataranno                                                        

                                                                                                             Il Dirigente Scolastico 
                                                                                                 dell'Istituto Comprensivo di Bernalda

                                                                                       Prof.ssa   Grazia Maria Marciuliano






